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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΑΤΑΜΕΡΙΣΜΟ ΤΗΣ 
ΔΙΑΘΕΣΙΜΗΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ 
ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΕΘΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

1.   Γενικές διατάξεις 

1.1. Οι Διαχειριστές Συστήματος Μεταφορών (ΔΣΜ) επιχειρούν να αποδεχθούν όλες τις 
εμπορικές πράξεις, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που συνεπάγονται διασυνοριακό εμπόριο. 

1.2. Όταν δεν συμβαίνει συμφόρηση, δεν πρέπει να περιορίζεται η πρόσβαση στη 
διασύνδεση. Οσάκις αυτό αποτελεί συνηθισμένη περίπτωση, δεν χρειάζεται να υπάρχει 
μόνιμη γενική διαδικασία καταμερισμού για την πρόσβαση σε υπηρεσίες διασυνοριακής 
μεταφοράς. 

1.3. Οσάκις οι προγραμματισμένες εμπορικές πράξεις δεν συμβιβάζονται με την ασφαλή 
λειτουργία του δικτύου, οι ΔΣΜ αμβλύνουν τη συμφόρηση συμμορφούμενοι προς τις 
απαιτήσεις της επιχειρησιακής ασφάλειας του διασυνδεδεμένου δικτύου, ενώ παράλληλα 
επιχειρούν να διασφαλίσουν ότι τυχόν συναφείς δαπάνες παραμένουν σε οικονομικώς 
συμφέρον επίπεδο. Εξετάζεται διορθωτική ανακατανομή ή αντεμπορία σε περιπτώσεις που 
δεν μπορούν να εφαρμοστούν μέτρα χαμηλότερου κόστους. 

1.4. Εάν παρουσιαστεί διαρθρωτική συμφόρηση, εφαρμόζονται αμέσως από τους ΔΣΜ 
ενδεδειγμένες μέθοδοι και ρυθμίσεις διαχείρισης της συμφόρησης, που έχουν εκ των 
προτέρων καθοριστεί και συμφωνηθεί. Οι μέθοδοι διαχείρισης της συμφόρησης 
διασφαλίζουν ότι οι φυσικές ροές ισχύος που συνδέονται με το σύνολο της καταμερισμένης 
δυναμικότητας μεταφοράς ανταποκρίνονται προς τα πρότυπα ασφάλειας του δικτύου. 

1.5. Οι υιοθετούμενες μέθοδοι για τη διαχείριση της συμφόρησης δίνουν επαρκείς 
οικονομικές ενδείξεις στους παράγοντες της αγοράς και στους ΔΣΜ, προωθούν τον 
ανταγωνισμό και είναι κατάλληλες για εφαρμογή σε περιφερειακό και κοινοτικών 
διαστάσεων επίπεδο. 

1.6. Κατά τη διαχείριση της συμφόρησης δεν γίνεται διάκριση βασιζόμενη στην εμπορική 
πράξη. Ένα ιδιαίτερο αίτημα για υπηρεσία μεταφοράς απορρίπτεται μόνον όταν πληρούνται 
σωρευτικώς οι κατωτέρω όροι: 

α) οι επαυξήσεις των φυσικών ροών ισχύος συνεπεία της αποδοχής του εν λόγω αιτήματος να 
σημαίνουν ότι δεν μπορεί πλέον να υπάρχει εγγύηση για την ασφαλή λειτουργία του 
συστήματος ηλεκτρισμού και 

β) η συνδεόμενη με το εν λόγω αίτημα αξία, σε νομισματικούς όρους, κατά τη διαδικασία 
διαχείρισης της συμφόρησης, να είναι χαμηλότερη απ’ ό,τι όλα τα άλλα αιτήματα για τα 
οποία υπάρχει πρόθεση αποδοχής για την παροχή της ίδιας υπηρεσίας και υπό τις ίδιες 
προϋποθέσεις. 

1.7. Όταν καθορίζονται ενδεδειγμένες περιοχές δικτύου στις οποίες και μεταξύ των οποίων 
πρόκειται να εφαρμοστεί διαχείριση συμφόρησης, οι ΔΣΜ εμπνέονται από τις αρχές της 
αποτελεσματικότητας συγκριτικά με το κόστος και ελαχιστοποίησης των αρνητικών 
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επιπτώσεων στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενεργείας. Συγκεκριμένα, οι ΔΣΜ δεν 
περιορίζουν τη δυναμικότητα διασύνδεσης ώστε να επιλύσουν το πρόβλημα της συμφόρησης 
εντός της δικής τους περιοχής ελέγχου, με εξαίρεση όταν συντρέχουν οι προαναφερόμενοι 
λόγοι και λόγοι επιχειρησιακής ασφάλειας1. Αν συμβεί μια τέτοια κατάσταση, αυτή θα 
περιγράφεται και παρουσιάζεται κατά διαφανή τρόπο από τους ΔΣΜ σε όλους τους χρήστες 
του συστήματος. Μια τέτοια κατάσταση επιτρέπεται να γίνεται ανεκτή μόνον έως ότου 
ευρεθεί μακροπρόθεσμη λύση. Η μεθοδολογία και τα αναγκαία έργα για την επίτευξη της 
μακροπρόθεσμης λύσης θα περιγράφονται και θα παρουσιάζονται κατά διαφανή τρόπο από 
τους ΔΣΜ σε όλους τους χρήστες του συστήματος. 

1.8. Όταν εξισορροπείται το δίκτυο εντός της περιοχής ελέγχου μέσω επιχειρησιακών μέτρων 
στο δίκτυο και μέσω ανακατανομής, ο ΔΣΜ συνεκτιμά τις επενέργειες των εν λόγω μέτρων 
σε γειτονικές περιοχές ελέγχου. 

1.9. Έως την 1η Ιανουαρίου 2008, θα θεσπιστούν κατά συντονισμένο τρόπο και υπό ασφαλείς 
επιχειρησιακές συνθήκες μηχανισμοί για την ολιγόωρη διαχείριση συμφόρησης της 
δυναμικότητας της γραμμής διασύνδεσης, ώστε να μεγιστοποιούνται οι ευκαιρίες εμπορίας 
και πρόβλεψης διασυνοριακής εξισορρόπησης. 

1.10. Οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές αξιολογούν σε τακτά διαστήματα τις μεθόδους 
διαχείρισης της συμφόρησης, αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή στη συμμόρφωση προς τις 
αρχές και τους κανόνες που θεσπίζονται στον παρόντα κανονισμό και τις κατευθυντήριες 
γραμμές, όπως και προς τους όρους και προϋποθέσεις που έχουν τάξει οι ίδιες οι ρυθμιστικές 
αρχές βάσει των ανωτέρω αρχών και κανόνων. Η αξιολόγηση αυτή περιλαμβάνει 
διαβούλευση όλων των παραγόντων της αγοράς και εκπόνηση εξειδικευμένων μελετών. 

2.   Μέθοδοι διαχείρισης της συμφόρησης 

2.1. Οι μέθοδοι διαχείρισης της συμφόρησης θα είναι βασισμένοι στους μηχανισμούς της 
αγοράς, ώστε να διευκολύνεται η αποδοτική διασυνοριακή εμπορία. Για το σκοπό αυτό, η 
δυναμικότητα καταμερίζεται μόνο μέσω εμφανών (δυναμικότητας) ή αφανών (δυναμικότητας 
και ενεργείας) δημοπρασιών. Και οι δύο μέθοδοι επιτρέπεται να συνυπάρχουν στην ίδια 
διασύνδεση. Για ολιγόωρη εμπορία, μπορεί να χρησιμοποιείται συνεχής συναλλαγή. 

2.2. Ανάλογα με τις συνθήκες ανταγωνισμού, οι μέθοδοι διαχείρισης της συμφόρησης 
πιθανώς να χρειάζεται να προβλέπουν καταμερισμό δυναμικότητας μεταφοράς τόσο 
μακροπρόθεσμα όσο και βραχυπρόθεσμα. 

2.3. Κάθε διαδικασία κατανομής δυναμικότητας θα διαθέτει ένα προδιαγεγραμμένο κλάσμα 
της διαθέσιμης δυναμικότητας διασύνδεσης συν τυχόν εναπομένουσα δυναμικότητα μη 
κατανεμηθείσα προηγουμένως και τυχόν δυναμικότητα ελευθερούμενη από κατόχους 
δυναμικότητας που την έλαβαν σε προηγούμενους καταμερισμούς. 

2.4. Οι ΔΣΜ βελτιστοποιούν το βαθμό στον οποίο η δυναμικότητα είναι αμετάκλητη, 
συνεκτιμώντας τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των εμπλεκόμενων ΔΣΜ, όπως και τις 
υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των παραγόντων της αγοράς, ώστε να διευκολύνεται ο 
ενεργός και αποδοτικός ανταγωνισμός. Ένα εύλογο κλάσμα δυναμικότητας μπορεί να 
προσφέρεται στην αγορά σε μειωμένο αμετάκλητο βαθμό, σε όλες όμως τις περιπτώσεις θα 
γίνονται γνωστές στους παράγοντες της αγοράς οι επακριβείς συνθήκες μεταφοράς της 
ενεργείας σε διασυνοριακές γραμμές. 

                                                 
1 Επιχειρησιακή ασφάλεια σημαίνει «η διατήρηση του συστήματος μεταφορών εντός συμφωνημένων 

ορίων ασφαλείας». 
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2.5. Τα δικαιώματα πρόσβασης για μακροπρόθεσμους και μεσοπρόθεσμους καταμερισμούς 
είναι αμετάκλητα δικαιώματα δυναμικότητας μεταφοράς. Κατά τη στιγμή της ανάδειξης του 
δικαιούχου υπόκεινται στις αρχές της χρήσης–είτε–απώλειας και της χρήσης–είτε–πώλησης. 

2.6. Οι ΔΣΜ καθορίζουν μια ενδεδειγμένη δομή για τον καταμερισμό δυναμικότητας μεταξύ 
διαφορετικών χρονικών πλαισίων. Αυτή μπορεί να περιλαμβάνει επιλογή κράτησης ενός 
ελάχιστου ποσοστού δυναμικότητας διασύνδεσης για ημερήσιο ή ολιγόωρο καταμερισμό. Η 
δομή αυτή καταμερισμού υπόκειται σε επανεξέταση από τις αντίστοιχες ρυθμιστικές αρχές. 
Κατά τη διατύπωση των προτάσεών τους, οι ΔΣΜ λαμβάνουν υπόψη: 

α) τα χαρακτηριστικά των αγορών· 

β) τις επιχειρησιακές συνθήκες, όπως τις επιπτώσεις συνδυασμού αμετάκλητα δηλωμένων 
χρονοδιαγραμμάτων· 

γ) το επίπεδο εναρμόνισης των υιοθετούμενων ποσοστών και χρονικών πλαισίων για τους 
διάφορους ισχύοντες μηχανισμούς καταμερισμού δυναμικότητας. 

2.7. Ο καταμερισμός δυναμικότητας δεν επιτρέπεται να προβλέπει διακρίσεις μεταξύ 
παραγόντων της αγοράς που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν τα δικαιώματά τους για να 
αξιοποιήσουν διμερείς συμβάσεις προσφοράς ή για να υποβάλλουν προσφορές σε 
συναλλαγές ισχύος. Οι συμβάσεις κατακυρώνονται στις προσφορές υψηλότερης τιμής, είτε 
είναι εμφανείς είτε αφανείς σε δεδομένο χρονικό πλαίσιο. 

2.8. Στις ζώνες όπου οι αγορές οικονομικών προβλέψεων ηλεκτρικής ενεργείας είναι καλώς 
αναπτυγμένες και έχουν δείξει την αποτελεσματικότητά τους, το σύνολο της δυναμικότητας 
διασύνδεσης μπορεί να καταμερίζεται μέσω αφανούς δημοπρασίας. 

2.9. Εκτός από την περίπτωση των νέων γραμμών διασύνδεσης, οι οποίες απολαύουν 
εξαιρέσεως βάσει του άρθρου 7 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1228/2003 ή του άρθρου 17 του 
παρόντος κανονισμού, δεν επιτρέπεται ο καθορισμός εφεδρικών τιμών σε μεθόδους 
καταμερισμού δυναμικότητας. 

2.10. Όλοι οι δυνητικοί παράγοντες της αγοράς επιτρέπεται καταρχήν να συμμετέχουν στη 
διαδικασία καταμερισμού, χωρίς περιορισμούς. Για να αποφευχθεί η δημιουργία ή 
επιδείνωση προβλημάτων σχετικών με δυνητική χρήση δεσπόζουσας θέσης τυχόν παίκτη της 
αγοράς, οι σχετικές ρυθμιστικές ή/και αρμόδιες για τις συνθήκες ανταγωνισμού αρχές, όποτε 
κρίνεται αναγκαίο, μπορεί να επιβάλλουν περιορισμούς εν γένει ή σε μεμονωμένη επιχείρηση 
λόγω δεσπόζουσας θέσης στην αγορά. 

2.11. Οι παράγοντες της αγοράς ορίζουν αμετάκλητα την εκ μέρους των χρήση της 
δυναμικότητας στους ΔΣΜ εντός καθορισμένης προθεσμίας για κάθε χρονικό πλαίσιο. Η 
προθεσμία ορίζεται έτσι ώστε οι ΔΣΜ να είναι σε θέση να αναδιαθέτουν αχρησιμοποίητη 
δυναμικότητα προς ανακαταμερισμό κατά το επόμενο σχετικό χρονικό πλαίσιο, 
συμπεριλαμβανομένων των ολιγόωρων συνόδων. 

2.12. Η δυναμικότητα είναι ελεύθερα εμπορεύσιμη σε δευτερογενή βάση, υπό τον όρο ότι ο 
ΔΣΜ ενημερώνεται επαρκώς πρωτύτερα. Οσάκις ένας ΔΣΜ απορρίπτει τυχόν δευτερογενές 
εμπόριο (πράξη), αυτό πρέπει να γνωστοποιείται σαφώς και διαφανώς και να εξηγείται σε 
όλους τους παράγοντες της αγοράς από τον εν λόγω ΔΣΜ, να κοινοποιείται δε στη 
ρυθμιστική αρχή. 

2.13. Οι οικονομικές συνέπειες της αδυναμίας τήρησης των υποχρεώσεων που συνδέονται με 
την κατανομή δυναμικότητας βαρύνουν εκείνους που είναι υπεύθυνοι για την αδυναμία αυτή. 
Οσάκις οι παράγοντες της αγοράς αδυνατούν να χρησιμοποιήσουν τη δυναμικότητα που 
έχουν δεσμευθεί να χρησιμοποιήσουν ή, στην περίπτωση εμφανώς δημοπρατούμενης 
δυναμικότητας, αδυνατούν να εμπορευθούν σε δευτερογενή βάση ή να επιστρέψουν τη 
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δυναμικότητα εγκαίρως, χάνουν τα δικαιώματα για την εν λόγω δυναμικότητα και 
καταβάλλουν χρηματικό ποσό που αντανακλά το σχετικό κόστος. Οποιαδήποτε επιβάρυνση 
που αντανακλά το κόστος για τη μη χρήση δυναμικότητας πρέπει να είναι δικαιολογημένη 
και αναλογικού ύψους. Παρομοίως, αν ένας ΔΣΜ δεν τηρήσει την υποχρέωσή του, είναι 
υπόχρεος αποζημίωσης του παράγοντα της αγοράς για την απώλεια δικαιωμάτων 
δυναμικότητας. Για το σκοπό αυτό, δεν λαμβάνονται υπόψη τυχόν παρεπόμενες απώλειες. Οι 
έννοιες και μέθοδοι καίριας σημασίας για τον προσδιορισμό των οικονομικών ευθυνών που 
συνεπάγεται η αδυναμία τήρησης των υποχρεώσεων προκαθορίζονται ως προς τις 
οικονομικές συνέπειες, υπόκεινται δε σε επανεξέταση από τη σχετική εθνική ρυθμιστική 
αρχή ή αρχές. 

3.   Συντονισμός 

3.1. Ο καταμερισμός δυναμικότητας σε μια διασύνδεση αποτελεί αντικείμενο συντονισμού 
και εφαρμόζεται χρησιμοποιώντας από κοινού διαδικασίες καταμερισμού από τους 
εμπλεκόμενους ΔΣΜ. Στις περιπτώσεις όπου οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ δύο χωρών 
(ΔΣΜ) αναμένεται να επηρεάσουν σημαντικά τις συνθήκες φυσικής ροής σε τυχόν τρίτη 
χώρα (ΔΣΜ), οι μέθοδοι διαχείρισης της συμφόρησης συντονίζονται μεταξύ όλων των ΔΣΜ 
που επηρεάζονται τοιουτοτρόπως, μέσω από κοινού διαδικασίας διαχείρισης της 
συμφόρησης. Οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές και οι ΔΣΜ μεριμνούν ώστε να μην επινοηθεί 
μονομερώς μια διαδικασία διαχείρισης της συμφόρησης που έχει σοβαρές επενέργειες στις 
φυσικές ροές ηλεκτρικής ενεργείας σε άλλα δίκτυα. 

3.2. Μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2007, εφαρμόζονται μια από κοινού συντονισμένη μέθοδος 
διαχείρισης της συμφόρησης και διαδικασία για τον καταμερισμό δυναμικότητας στην αγορά 
τουλάχιστον ετησίως, μηνιαίως και για την επαύριον, μεταξύ των χωρών στις ακόλουθες 
ζώνες (περιφέρειες): 

α) Βόρεια Ευρώπη (δηλαδή Δανία, Σουηδία, Φινλανδία, Γερμανία και Πολωνία)· 

β) Βορειοδυτική Ευρώπη (δηλαδή χώρες Μπενελούξ, Γερμανία και Γαλλία)· 

γ) Ιταλία (δηλαδή Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία, Αυστρία, Σλοβενία και Ελλάδα)· 

δ) Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (δηλαδή Γερμανία, Πολωνία, Τσεχική Δημοκρατία, 
Σλοβακία, Ουγγαρία, Αυστρία και Σλοβενία)· 

ε) Νοτιοδυτική Ευρώπη (δηλαδή Ισπανία, Πορτογαλία και Γαλλία)· 

στ) Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία και Γαλλία· 

ζ) Βαλτικές χώρες (δηλαδή Εσθονία, Λεττονία και Λιθουανία). 

Σε διασύνδεση στην οποία εμπλέκονται χώρες που ανήκουν σε περισσότερες από μία ζώνες, 
η εφαρμοζόμενη μέθοδος διαχείρισης της συμφόρησης μπορεί να διαφέρει ώστε να 
διασφαλίζεται η συμβατότητα με τις μεθόδους που εφαρμόζονται σε άλλες ζώνες στις οποίες 
ανήκουν οι εν λόγω χώρες. Στην περίπτωση αυτή, οι ΔΣΜ προτείνουν τη μέθοδο διαχείρισης 
η οποία υπόκειται σε επανεξέταση από τις σχετικές ρυθμιστικές αρχές. 

3.3. Οι ζώνες που αναφέρονται στο σημείο 2,8 επιτρέπεται να διαθέτουν το σύνολο της 
δυναμικότητας διασύνδεσης μέσω καταμερισμού για την επαύριον. 

3.4. Καθορίζονται συμβατές διαδικασίες διαχείρισης της συμφόρησης και στις επτά ανωτέρω 
ζώνες, με σκοπό τη δημιουργία μιας αληθώς ενοποιημένης εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής 
ενεργείας. Οι δραστηριοποιούμενοι στην αγορά δεν πρέπει να έρχονται αντιμέτωποι με 
ασύμβατα περιφερειακά συστήματα. 
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3.5. Με σκοπό την προώθηση ισότιμου και αποτελεσματικού ανταγωνισμού, καθώς και της 
διασυνοριακής εμπορίας, ο συντονισμός μεταξύ ΔΣΜ εντός των παρατιθέμενων στο σημείο 
3,2 ζωνών περιλαμβάνει όλα τα βήματα, από τον υπολογισμό της δυναμικότητας και τη 
βελτιστοποίηση του καταμερισμού, έως την ασφαλή λειτουργία του δικτύου, με σαφή 
απόδοση ευθυνών. Ο συντονισμός περιλαμβάνει, συγκεκριμένα: 

α) τη χρήση κοινού μοντέλου μεταφοράς το οποίο πραγματεύεται αποδοτικά 
αλληλοεξαρτώμενες φυσικές ροές σε βρόχο και λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες 
ασυμφωνίες μεταξύ φυσικών και εμπορικών ροών· 

β) τον καταμερισμό και την ανάδειξη δικαιούχου δυναμικότητας ώστε να αντιμετωπίζονται 
αποδοτικά αλληλοεξαρτώμενες φυσικές ροές σε βρόχο· 

γ) τις πανομοιότυπες υποχρεώσεις σε κατόχους δυναμικότητας για την παροχή πληροφοριών 
σχετικά με τη, σκοπούμενη χρήση της δυναμικότητας, δηλαδή ανάδειξη δικαιούχου 
δυναμικότητας (για εμφανείς δημοπρασίες)· 

δ) πανομοιότυπα χρονικά πλαίσια και προθεσμίες υποβολής των προσφορών· 

ε) πανομοιότυπες δομές για τον καταμερισμό δυναμικότητας μεταξύ διαφορετικών χρονικών 
πλαισίων (π.χ. 1 ημέρας, 3 ωρών, 1 εβδομάδας κ.λπ.) και από πλευράς παρτίδων πωλούμενης 
δυναμικότητας (ποσότητες ισχύος σε MW, MWh κ.λπ.)· 

στ) συνεπές συμβατικό πλαίσιο με τους παράγοντες της αγοράς· 

ζ) επαλήθευση των ροών για συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις ασφάλειας του δικτύου για 
επιχειρησιακό προγραμματισμό και για λειτουργία σε κλίμακα πραγματικού χρόνου· 

η) λογιστική παρακολούθηση και τακτοποίηση πράξεων διαχείρισης της συμφόρησης. 

3.6. Ο συντονισμός περιλαμβάνει επίσης την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των ΔΣΜ. Η 
φύση, ο χρόνος και η συχνότητα ανταλλαγής πληροφοριών είναι συμβατή προς τις 
δραστηριότητες του σημείου 3,5 και τη λειτουργία των αγορών ηλεκτρικής ενεργείας. Η 
ανταλλαγή αυτή πληροφοριών θα επιτρέπει ειδικότερα στους ΔΣΜ να προβλέπουν όσο 
γίνεται καλύτερα τη συνολική κατάσταση στο διασυνδεδεμένο δίκτυο, ώστε να εκτιμούν τις 
ροές στο δίκτυό τους και τις διαθέσιμες δυναμικότητες διασύνδεσης. Όποιος ΔΣΜ 
συγκεντρώνει πληροφορίες για λογαριασμό άλλων ΔΣΜ υποχρεούται να δίνει στο 
συμμετέχοντα ΔΣΜ τα αποτελέσματα της συγκέντρωσης στοιχείων. 

4.   Χρονοδιάγραμμα για εργασίες επέμβασης στην αγορά 

4.1. Ο καταμερισμός της διαθέσιμης δυναμικότητας μεταφοράς πραγματοποιείται επαρκώς εκ 
των προτέρων. Πριν από κάθε καταμερισμό, οι εμπλεκόμενοι ΔΣΜ δημοσιεύουν από κοινού 
την προς καταμερισμό δυναμικότητα, λαμβάνοντας υπόψη, όταν κρίνεται αναγκαίο, την 
ελευθερούμενη δυναμικότητα από τυχόν αμετάκλητα δικαιώματα μεταφοράς και, οσάκις έχει 
σημασία, τις συναφείς εκκαθαρισμένες αναδείξεις δικαιούχων, παράλληλα με τυχόν χρονικές 
περιόδους στη διάρκεια των οποίων θα μειωθεί ή δεν θα είναι διαθέσιμη η δυναμικότητα 
(λόγω συντήρησης, για παράδειγμα). 

4.2. Συνεκτιμώντας πλήρως την ασφάλεια δικτύου, η ανάδειξη δικαιούχων δυναμικότητας 
μεταφοράς πραγματοποιείται επαρκώς εκ των προτέρων, πριν από τις για την επαύριον 
συνόδους όλων των σχετικών οργανωμένων αγορών και πριν από τη δημοσίευση της προς 
καταμερισμό δυναμικότητας βάσει του για την επαύριον ή ολιγόωρου μηχανισμού 
κατανομής. Οι αναδείξεις δικαιούχων δυναμικότητας μεταφοράς κατά την αντίθετη 
κατεύθυνση εκκαθαρίζονται ώστε να γίνεται αποδοτική χρήση της διασύνδεσης. 



EL 7   EL 

4.3. Διαδοχικοί ολιγόωροι καταμερισμοί διαθέσιμης δυναμικότητας μεταφοράς για την ημέρα 
D πραγματοποιούνται τις ημέρες D-1 και D, μετά την έκδοση των ενδεικτικών ή 
πραγματικών χρονοδιαγραμμάτων παραγωγής της επαύριον. 

4.4. Όταν καταστρώνεται παρέμβαση στο διασυνδεδεμένο δίκτυο για την επαύριον, οι ΔΣΜ 
ανταλλάσσουν πληροφορίες με γειτονικούς ΔΣΜ, συμπεριλαμβανομένων της προβλεπόμενης 
τοπολογίας διασυνδεδεμένου δικτύου, του βαθμού διαθεσιμότητας και της προβλεπόμενης 
παραγωγής μονάδων ηλεκτροπαραγωγής και των ροών φορτίου, ώστε να βελτιστοποιείται η 
χρήση του συνολικού δικτύου μέσω επιχειρησιακών μέτρων σε συμμόρφωση προς τους 
κανόνες για ασφαλή λειτουργία του διασυνδεδεμένου δικτύου. 

5.   Διαφάνεια 

5.1. Οι ΔΣΜ δημοσιεύουν τα πάσης φύσεως στοιχεία που συνδέονται με το βαθμό 
διαθεσιμότητας του δικτύου, την πρόσβαση σε αυτό και τη χρήση του, συμπεριλαμβανομένης 
εκθέσεως για το πού και γιατί υφίσταται συμφόρηση, τις εφαρμοζόμενες μεθόδους για τη 
διαχείριση της συμφόρησης και τα σχέδια για τη μελλοντική διαχείρισή της. 

5.2. Οι ΔΣΜ δημοσιεύουν γενική περιγραφή της εφαρμοζόμενης μεθόδου διαχείρισης της 
συμφόρησης υπό διαφορετικές περιστάσεις, για τη μεγιστοποίηση της διαθέσιμης 
δυναμικότητας στην αγορά, και γενικό μηχανισμό για τον υπολογισμό της δυναμικότητας 
διασύνδεσης για τα διάφορα χρονικά πλαίσια, με βάση τις πραγματικά επικρατούσες στο 
δίκτυο ηλεκτρικές και φυσικές συνθήκες. Ένας τέτοιος μηχανισμός υπόκειται σε 
επανεξέταση των ρυθμιστικών αρχών των οικείων κρατών μελών. 

5.3. Η διαχείριση της συμφόρησης και οι διαδικασίες καταμερισμού δυναμικότητας που 
χρησιμοποιούνται, μαζί με τους χρόνους και τις διαδικασίες για υποβολή αίτησης για 
δυναμικότητα, περιγραφή των προσφερόμενων προϊόντων και των υποχρεώσεων και 
δικαιωμάτων αμφοτέρων των ΔΣΜ και του φορέα που αποκτά τη δυναμικότητα, 
συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών ευθυνών που συνεπάγεται η αδυναμία τήρησης των 
υποχρεώσεων, περιγράφονται αναλυτικά και γίνονται διαθέσιμα κατά διαφανή τρόπο από 
τους ΔΣΜ σε όλους τους δυνητικούς χρήστες του δικτύου. 

5.4. Τα επιχειρησιακά και προγραμματικά πρότυπα ασφάλειας αποτελούν αναπόσπαστο 
τμήμα των πληροφοριών που δημοσιεύουν οι ΔΣΜ σε ανοικτό και ανακοινώσιμο στο κοινό 
έγγραφο. Το έγγραφο αυτό υπόκειται επίσης σε επανεξέταση από τις εθνικές ρυθμιστικές 
αρχές. 

5.10. Σε τακτά διαστήματα, οι ΔΣΜ ανταλλάσσουν επαρκούς ακρίβειας σειρά στοιχείων για 
το δίκτυο και τη ροή φορτίου, ώστε να υπάρχει δυνατότητα υπολογισμών ροής φορτίου για 
έκαστο ΔΣΜ στην αντίστοιχη περιοχή του. Η ίδια σειρά στοιχείων γίνεται διαθέσιμη στις 
ρυθμιστικές αρχές και στην Επιτροπή, αν το ζητήσουν. Οι ρυθμιστικές αρχές και η Επιτροπή 
διασφαλίζουν εχεμύθεια στο χειρισμό της σειράς αυτής στοιχείων, στο εσωτερικό των 
υπηρεσιών και από τυχόν σύμβουλο που διενεργεί αναλυτική εργασία για λογαριασμό τους, 
με βάση τα εν λόγω στοιχεία. Χρήση εισοδήματος συμφόρησης. 

6.   Χρήση του εισοδήματος διασύνδεσης 

6.1. Οι συνδεόμενες με προκαθορισμένο χρονικό πλαίσιο διαδικασίες διαχείρισης της 
συμφόρησης μπορεί να παράγουν εισόδημα μόνον εφόσον συμβεί συμφόρηση η οποία 
δημιουργείται για το εν λόγω χρονικό πλαίσιο, με εξαίρεση την περίπτωση νέων 
διασυνδετικών γραμμών οι οποίες απολαύουν της εξαίρεσης βάσει του άρθρου 7 του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1228/2003 ή του άρθρου 17 του παρόντος κανονισμού. Η διαδικασία 
για τη διανομή του ανωτέρου εισοδήματος υπόκειται σε επανεξέταση από τις ρυθμιστικές 
αρχές και ούτε αλλοιώνει τη διαδικασία καταμερισμού υπέρ κάποιου μέρους που ζητεί 
δυναμικότητα ή ενέργεια ούτε αποτελεί αντικίνητρο για τη μείωση της συμφόρησης. 
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6.2. Οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές χειρίζονται κατά διαφανή τρόπο την προτεραιότητα για τη 
χρήση εισοδήματος που προκύπτει από τον καταμερισμό δυναμικότητας διασύνδεσης. 

6.3. Το εισόδημα διασύνδεσης επιμερίζεται μεταξύ των εμπλεκόμενων ΔΣΜ σύμφωνα με 
κριτήρια που συμφωνούνται μεταξύ των εμπλεκόμενων ΔΣΜ και επανεξετάζονται από τις 
αντίστοιχες ρυθμιστικές αρχές. 

6.4. Οι ΔΣΜ καθορίζουν σαφώς και εκ των προτέρων τη χρήση που θα κάνουν για τυχόν 
εισόδημα συμφόρησης που αποκτούν, υποβάλλουν δε αναφορά για το πώς πραγματικά 
χρησιμοποιήθηκε το εισόδημα αυτό. Οι ρυθμιστικές αρχές επαληθεύουν ότι η εν λόγω χρήση 
συμμορφώνεται προς τον παρόντα κανονισμό και τις παρούσες κατευθυντήριες γραμμές και 
ότι το συνολικό ποσό του εισοδήματος συμφόρησης που προέκυψε από τον καταμερισμό 
δυναμικότητας διασύνδεσης αφιερώνεται σε έναν ή περισσότερους από τους τρεις σκοπούς 
που περιγράφονται στο άρθρο 16 παράγραφος 6 του παρόντος κανονισμού. 

6.5. Σε ετήσια βάση και έως τις 31 Ιουλίου εκάστου έτους, οι ρυθμιστικές αρχές δημοσιεύουν 
έκθεση στην οποία εμφαίνεται το ποσό εισοδήματος που συγκεντρώθηκε στο δωδεκάμηνο 
διάστημα έως τις 30 Ιουνίου του ιδίου έτους και η χρήση που έγινε για τα υπόψη εισοδήματα, 
μαζί με επαλήθευση ότι η εν λόγω χρήση συμμορφώνεται προς τον παρόντα κανονισμό και 
τις παρούσες κατευθυντήριες γραμμές και το συνολικό ποσό του εισοδήματος συμφόρησης 
αφιερώθηκε σε ένα ή περισσότερους από τους τρεις προδιαγεγραμμένους σκοπούς. 

6.6. Η χρήση του εισοδήματος συμφόρησης για επενδύσεις προς διατήρηση ή αύξηση 
δυναμικότητας διασύνδεσης αποδίδεται κατά προτίμηση σε συγκεκριμένα προκαθορισμένα 
έργα τα οποία συμβάλλουν στην ανακούφιση της υφισταμένης συναφούς συμφόρησης και τα 
οποία μπορεί επίσης να υλοποιηθούν εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος, ιδιαίτερα όσον 
αφορά τη διαδικασία έγκρισης. 

 

 νέο 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 
 

1. Συντονισμένος υπολογισμός της δυναμικότητας 
1.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα πραγματοποιούν συντονισμένο υπολογισμό 

των διαζωνικών δυναμικοτήτων.  

1.2. Ο συντονισμένος υπολογισμός της δυναμικότητας πραγματοποιείται εγκαίρως για 
κάθε χρονικό πλαίσιο αγοράς και όσο συχνά απαιτείται κατά το χρονικό πλαίσιο 
ενδοημερήσιας αγοράς.   

1.3. Ο συντονισμένος υπολογισμός της δυναμικότητας πραγματοποιείται με βάση κοινό 
μοντέλο συστήματος σύμφωνα με το σημείο 2 και με βάση μεθοδολογία 
συντονισμένου υπολογισμού της δυναμικότητας που αναπτύσσεται από τους 
διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς της σχετικής επιχειρησιακής περιφέρειας του 
συστήματος.  

1.4. Με τον συντονισμένο υπολογισμό δυναμικότητας διασφαλίζεται αποδοτική 
διαχείριση της συμφόρησης σύμφωνα με τις αρχές διαχείρισης της συμφόρησης που 
ορίζονται στον παρόντα κανονισμό. 

2. Συντονισμένη ανάλυση ασφάλειας  
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2.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα πραγματοποιούν συντονισμένη ανάλυση 
ασφάλειας με στόχο τη διασφάλιση της ασφαλούς λειτουργίας του συστήματος.  

2.2. Η ανάλυση ασφάλειας πραγματοποιείται για όλα τα χρονικά πλαίσια επιχειρησιακού 
σχεδιασμού με χρήση των κοινών μοντέλων συστήματος.  

2.3. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα κοινοποιούν τα αποτελέσματα της 
συντονισμένης ανάλυσης ασφάλειας τουλάχιστον με τους διαχειριστές συστημάτων 
μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος. 

2.4. Όταν, ως αποτέλεσμα της συντονισμένης ανάλυσης ασφάλειας, ένα περιφερειακό 
επιχειρησιακό κέντρο εντοπίζει ενδεχόμενο περιορισμό, σχεδιάζει διορθωτικές 
ενέργειες βελτιστοποίησης της οικονομικής απόδοσης. 

3. Δημιουργία κοινών μοντέλων συστήματος 
3.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα καθορίζουν αποδοτικές διαδικασίες για τη 

δημιουργία κοινού μοντέλου συστήματος για κάθε χρονικό πλαίσιο επιχειρησιακού 
σχεδιασμού.  

3.2. Οι διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς ορίζουν ένα περιφερειακό επιχειρησιακό 
κέντρο το οποίο δημιουργεί το κοινό μοντέλο συστήματος για όλες τις περιφέρειες.  

3.3. Τα κοινά μοντέλα συστήματος περιλαμβάνουν συναφή δεδομένα για αποδοτικό 
επιχειρησιακό σχεδιασμό και υπολογισμό της δυναμικότητας σε όλα τα χρονικά 
πλαίσια επιχειρησιακού σχεδιασμού.  

3.4. Τα κοινά μοντέλα συστήματος τίθενται στη διάθεση όλων των περιφερειακών 
επιχειρησιακών κέντρων, των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς, του ΕΔΔΣΜ 
ηλεκτρικής ενέργειας και του Οργανισμού, κατόπιν αιτήματός του. 

4. Αξιολόγηση της συνέπειας των σχεδίων άμυνας και των σχεδίων 
αποκατάστασης των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς  

4.1. Όλοι οι διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς συμφωνούν σχετικά με ένα όριο πέραν 
του οποίου ο αντίκτυπος των ενεργειών ενός ή περισσοτέρων διαχειριστών 
συστημάτων μεταφοράς στις καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, γενικής διακοπής ή 
αποκατάστασης μελών θεωρείται σημαντικός για άλλους συγχρονισμένα ή μη 
συγχρονισμένα διασυνδεδεμένους διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς. 

4.2. Κάθε περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο, χρησιμοποιώντας το όριο που καθορίζεται 
σύμφωνα με το σημείο 4.1, παρέχει υποστήριξη στους διαχειριστές συστημάτων 
μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος όσον αφορά την 
αξιολόγηση της συνέπειας των οικείων σχεδίων άμυνας συστήματος και των 
σχεδίων αποκατάστασης των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς.  

4.3. Για την παροχή υποστήριξης στους διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς, το 
περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο: 

α) εντοπίζει δυνητικές ασυμβατότητες· 

β) προτείνει δράσεις μετριασμού. 

4.4. Οι διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς λαμβάνουν υπόψη τις προτεινόμενες 
δράσεις μετριασμού. 

5. Συντονισμός και βελτιστοποίηση της περιφερειακής αποκατάστασης  
5.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα εξοπλίζονται με τα συστήματα εποπτικού 

ελέγχου και απόκτησης δεδομένων σχεδόν σε πραγματικό χρόνο με την 
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παρατηρησιμότητα που ορίζεται από την εφαρμογή του οριζόμενου σύμφωνα με το 
σημείο 4.1 ορίου.  

5.2. Κάθε σχετικό περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο παρέχει συνδρομή στους 
διορισμένους υπεύθυνους συχνότητας και τους υπεύθυνους επανασυγχρονισμού με 
στόχο τη βελτίωση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας της 
αποκατάστασης του συστήματος. Οι διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς έχουν 
δικαίωμα να ζητούν τη συνδρομή των περιφερειακών επιχειρησιακών κέντρων αν το 
σύστημά τους βρίσκεται σε κατάσταση γενικής διακοπής ή αποκατάστασης.  

6. Ανάλυση και υποβολή εκθέσεων μετά τη λειτουργία και μετά τις διαταραχές  
6.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα ερευνούν και εκπονούν έκθεση για κάθε 

περιστατικό υπέρβασης του ορίου που ορίζεται σύμφωνα με το σημείο 4.1. Οι 
ρυθμιστικές αρχές της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος και ο 
Οργανισμός μπορούν να συμμετάσχουν στην έρευνα κατόπιν αιτήματός τους.  Η 
έκθεση περιλαμβάνει συστάσεις με στόχο την πρόληψη παρόμοιων περιστατικών 
στο μέλλον. 

6.2. Η έκθεση τίθεται στη διάθεση όλων των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς, των 
ρυθμιστικών αρχών, της Επιτροπής και του Οργανισμού. Ο Οργανισμός μπορεί να 
εκδίδει συστάσεις με στόχο την πρόληψη παρόμοιων περιστατικών στο μέλλον. 

7. Περιφερειακή διαστασιολόγηση της εφεδρικής δυναμικότητας  
7.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα καθορίζουν τις απαιτήσεις εφεδρικής 

δυναμικότητας για την επιχειρησιακή περιφέρεια του συστήματος. Ο καθορισμός 
των απαιτήσεων εφεδρικής δυναμικότητας: 

α) επιδιώκει τον γενικό στόχο να διατηρείται η επιχειρησιακή ασφάλεια κατά τον πλέον 
οικονομικά αποδοτικό τρόπο· 

β) πραγματοποιείται στο χρονικό πλαίσιο επόμενης ημέρας και/ή στο ενδοημερήσιο 
χρονικό πλαίσιο· 

γ) προσδιορίζει τη συνολική ποσότητα της απαιτούμενης εφεδρικής δυναμικότητας για 
την επιχειρησιακή περιφέρεια του συστήματος· 

δ) ορίζει ελάχιστες απαιτήσεις εφεδρικής δυναμικότητας για κάθε είδος εφεδρικής 
δυναμικότητας· 

ε) λαμβάνει υπόψη ενδεχόμενες υποκαταστάσεις μεταξύ διαφορετικών ειδών 
εφεδρικής δυναμικότητας με σκοπό την ελαχιστοποίηση του κόστους προμήθειας· 

στ) καθορίζει τις αναγκαίες απαιτήσεις για τη γεωγραφική κατανομή της απαιτούμενης 
εφεδρικής δυναμικότητας, εάν υπάρχουν. 

8. Διευκόλυνση της περιφερειακής προμήθειας δυναμικότητας εξισορρόπησης 

8.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα υποστηρίζουν τους διαχειριστές συστημάτων 
μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος κατά τον προσδιορισμό 
της ποσότητας δυναμικότητας εξισορρόπησης της οποίας χρειάζεται η προμήθεια. Ο 
προσδιορισμός της δυναμικότητας εξισορρόπησης: 

α) πραγματοποιείται στο χρονικό πλαίσιο επόμενης ημέρας και/ή στο ενδοημερήσιο 
χρονικό πλαίσιο· 

β) λαμβάνει υπόψη ενδεχόμενες υποκαταστάσεις μεταξύ διαφορετικών ειδών 
εφεδρικής δυναμικότητας με σκοπό την ελαχιστοποίηση του κόστους προμήθειας· 
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γ) λαμβάνει υπόψη τον όγκο της απαιτούμενης εφεδρικής δυναμικότητας που 
αναμένεται να παρασχεθεί με προσφορές ενέργειας εξισορρόπησης, που δεν 
υποβάλλονται με βάση σύμβαση δυναμικότητας εξισορρόπησης. 

8.2. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα υποστηρίζουν τους διαχειριστές συστημάτων 
μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος κατά την προμήθεια της 
απαιτούμενης ποσότητας δυναμικότητας εξισορρόπησης που προσδιορίζεται 
σύμφωνα με το σημείο 8.1. Η προμήθεια δυναμικότητας εξισορρόπησης: 

α) πραγματοποιείται στο χρονικό πλαίσιο επόμενης ημέρας και/ή στο ενδοημερήσιο 
χρονικό πλαίσιο· 

β) λαμβάνει υπόψη ενδεχόμενες υποκαταστάσεις μεταξύ διαφορετικών ειδών 
εφεδρικής δυναμικότητας με σκοπό την ελαχιστοποίηση του κόστους προμήθειας. 

9. Περιφερειακές προβλέψεις επάρκειας του συστήματος και προετοιμασία 
δράσεων για τη μείωση του κινδύνου 

9.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα πραγματοποιούν περιφερειακές εκτιμήσεις 
επάρκειας επόμενης εβδομάδας έως ενδοημερήσιας επάρκειας.  

9.2. Για τις εκτιμήσεις επάρκειας, τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα βασίζονται στις 
πληροφορίες που παρέχονται από τους διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς της 
επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος με σκοπό τον εντοπισμό καταστάσεων 
όπου αναμένεται έλλειψη επάρκειας σε οποιαδήποτε από τις περιοχές ελέγχου ή σε 
περιφερειακό επίπεδο. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα λαμβάνουν υπόψη 
ενδεχόμενες διαζωνικές ανταλλαγές και όρια επιχειρησιακής ασφάλειας σε όλα τα 
χρονικά πλαίσια επιχειρησιακού σχεδιασμού.  

9.3. Κατά τη διενέργεια περιφερειακής εκτίμησης της επάρκειας παραγωγής, κάθε 
περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο συντονίζεται με άλλα περιφερειακά 
επιχειρησιακά κέντρα ώστε: 

α) να επαληθεύσει τις υποκείμενες παραδοχές και προβλέψεις· 

β) να εντοπίσει ενδεχόμενες καταστάσεις διαπεριφερειακής έλλειψης 
επάρκειας. 

9.4. Κάθε περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο διαβιβάζει στους διαχειριστές 
συστημάτων μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος και σε 
άλλα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα τα αποτελέσματα των περιφερειακών 
εκτιμήσεων επάρκειας παραγωγής, μαζί με τα μέτρα που προτείνει για να μειωθούν 
οι κίνδυνοι έλλειψης επάρκειας. 

10. Περιφερειακός συντονισμός διακοπών 
10.1. Κάθε περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο προβαίνει σε συντονισμό διακοπών 

προκειμένου να παρακολουθεί την κατάσταση διαθεσιμότητας των σχετικών πάγιων 
στοιχείων και συντονίζει τα σχέδια διαθεσιμότητας ώστε να διασφαλίζεται η 
επιχειρησιακή ασφάλεια του συστήματος μεταφοράς, με παράλληλη μεγιστοποίηση 
της δυναμικότητας των γραμμών διασύνδεσης και/ή των συστημάτων μεταφοράς 
που επηρεάζουν διαζωνικές ροές. 

10.2. Κάθε περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο διατηρεί ενιαίο κατάλογο των σχετικών 
στοιχείων του δικτύου, των μονάδων ηλεκτροπαραγωγής και των εγκαταστάσεων 
ζήτησης της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος, τον οποίο καθιστά 
διαθέσιμο στο περιβάλλον δεδομένων επιχειρησιακού σχεδιασμού του ΕΔΔΣΜ 
ηλεκτρικής ενέργειας. 
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10.3. Κάθε περιφερειακό επιχειρησιακό κέντρο εκτελεί τις ακόλουθες δραστηριότητες 
σχετικά με τον συντονισμό διακοπών στην επιχειρησιακή περιφέρεια του 
συστήματος: 

α) αξιολογεί τη συμβατότητα του σχεδιασμού διακοπών χρησιμοποιώντας 
τα σχέδια διαθεσιμότητας επόμενου έτους όλων των διαχειριστών 
συστημάτων μεταφοράς· 

β) παρέχει στους διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς της επιχειρησιακής 
περιφέρειας του συστήματος κατάλογο με εντοπισμένες ασυμβατότητες 
σχεδιασμού και τις λύσεις που προτείνει για να επιλύονται οι 
ασυμβατότητες. 

11. Βελτιστοποίηση των μηχανισμών αντιστάθμισης μεταξύ διαχειριστών 
συστημάτων μεταφοράς 

11.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα υποστηρίζουν τους διαχειριστές συστημάτων 
μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας του συστήματος κατά τη διαχείριση των 
οικονομικών ροών που σχετίζονται με εκκαθαρίσεις μεταξύ διαχειριστών 
συστημάτων μεταφοράς στις οποίες εμπλέκονται περισσότεροι από δύο διαχειριστές 
συστημάτων μεταφοράς, όπως δαπάνες ανακαταμερισμού, εισόδημα συμφόρησης, 
ακούσιες αποκλίσεις ή δαπάνες προμήθειας εφεδρειών. 

12. Κατάρτιση και πιστοποίηση 
12.1. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα εκπονούν και υλοποιούν προγράμματα 

κατάρτισης και πιστοποίησης με έμφαση στην περιφερειακή λειτουργία του 
συστήματος για το προσωπικό που εργάζεται στις αίθουσες προγραμματισμού και 
ελέγχου των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς της επιχειρησιακής περιφέρειας 
του συστήματος.  

12.2. Τα προγράμματα κατάρτισης καλύπτουν όλες τις σχετικές συνιστώσες της 
λειτουργίας του συστήματος, συμπεριλαμβανομένων σεναρίων περιφερειακής 
κρίσης. 

13. Προσδιορισμός καταστάσεων περιφερειακής κρίσης και εκπόνηση σεναρίων 
μετριασμού του κινδύνου για την επανεξέταση των σχεδίων ετοιμότητας 
αντιμετώπισης κινδύνων όπως ορίζονται στα κράτη μέλη 

13.1. Αν το ΕΔΔΣΜ ηλεκτρικής ενέργειας αναθέσει αυτό το καθήκον, τα περιφερειακά 
επιχειρησιακά κέντρα προσδιορίζουν σενάρια περιφερειακής κρίσης σύμφωνα με τα 
κριτήρια που ορίζονται στο άρθρο 6 παράγραφος 1 του [κανονισμού σχετικά με την 
ετοιμότητα αντιμετώπισης κινδύνων, όπως προτείνεται με το έγγραφο COM(2016) 
862]. 

13.2. Τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα προετοιμάζουν και διενεργούν ετήσια 
προσομοίωση κρίσης σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, σύμφωνα με το 
άρθρο 12 παράγραφος 3 του [κανονισμού σχετικά με την ετοιμότητα αντιμετώπισης 
κινδύνων, όπως προτείνεται με το έγγραφο COM(2016) 862]. 


